

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Kazim Abaci (SPD) vom 08.08.12

und Antwort des Senats

Betr.: Referendarinnen und Referendare mit Migrationshintergrund

In Hamburg hat inzwischen fast jedes zweite Schulkind einen Migrationshintergrund. Diese gesellschaftliche Realität soll sich auch in den Lehrerzimmern der Schulen abbilden. Die Freie und Hansestadt Hamburg hat deshalb ein großes Interesse daran, junge Menschen mit Migrationshintergrund für das Lehramt zu interessieren, sie auszubilden und in den Vorbereitungsdienst zu übernehmen, um die interkulturelle Öffnung der Schulen zu stärken.

Ich frage den Senat:

- 1. Wie viele Referendarinnen und Referendare sind zum 1. Mai 2012 in den Vorbereitungsdienst eingestellt worden? Bitte nach Geschlecht aufschlüsseln.*

Zum 1. Mai 2012 sind 293 Referendarinnen und Referendare in den Vorbereitungsdienst eingestellt worden. 88 (30 Prozent) sind männlich, 205 (70 Prozent) weiblich.

- 2. Wie viele von ihnen haben einen nachgewiesenen Migrationshintergrund beziehungsweise eine andere Herkunftssprache als Deutsch? Bitte aufschlüsseln nach Ländern.*

62 (21,2 Prozent) haben einen nachgewiesenen Migrationshintergrund. Zur Aufteilung nach Ländern siehe nachfolgende Übersicht (Einstellungsdatum 1. Mai 2012):

Herkunftsland	Anzahl
Bulgarien	2
Frankreich	2
Griechenland	1
Italien	1
Kasachstan	1
Kroatien	4
Österreich	2
Peru	1
Polen	7
Russland	14
Schweden	1
Serbien	1
Spanien	3
Syrien	1
Tschechien	2
Tunesien	1

Herkunftsland	Anzahl
Türkei	10
Ukraine	4
Weißrussland	4
	62

Quelle: Datenerhebung der BSB

3. *Wie hat sich der Anteil der Referendarinnen und Referendare mit Migrationshintergrund im Vorbereitungsdienst in den letzten Jahren entwickelt?*

Der Anteil beträgt seit November 2010 stabil über 20 Prozent.

Anteil der Referendarinnen und Referendare mit Migrationshintergrund im Vorbereitungsdienst:

Einstellungsdatum	Anteil
1.05.2012	21,2 %
1.11.2011	22,0 %
1.05.2011	20,6 %
1.11.2010	20,8 %
1.05.2010	18,2 %
1.11.2009	19,1 %
1.05.2009	16,7 %
1.11.2008	12,2 %
1.05.2008	9,2 %
1.11.2007	8,0 %
1.05.2007	11,9 %
1.11.2006	5,9 %

Quelle: Datenerhebung der BSB

4. *Wie verteilen sich die Referendarinnen und Referendare mit Migrationshintergrund auf die Schulformen?*

Anteil der Referendarinnen und Referendare mit Migrationshintergrund je Lehramt:

Lehramt	Mai 2012
Berufliche Schulen	11,1 %
Sonderschulen	19,0 %
Gymnasien	24,2 %
Primarstufe/Sekundarstufe I	24,5 %

Quelle: Datenerhebung der BSB